

■岁月如歌

# 杭州，此去经年

张存

此去经年，最忆是杭州。苏堤春晓桃红柳绿，平湖秋月桂子传香。东坡居士留下“一年好景君须记，最是橙黄橘绿时”的千古名句，传诵至今。

记得三十年前，独行杭州。晚饭后出去散步，见到那里的夜钓人，悠闲自在。此时的西湖，波光潋滟，夜色醉人。也许钓鱼人也醉翁之意不在酒。清晨即起，亦去湖边。早练人已在那里，五花八门，安静中透着热闹，挺舒心。我走得漫不经心，见有一圈人围着在唱越剧，便靠过去看。转去三潭印月。据说这是苏东坡所造的水利工程，现在成了名胜。我很喜欢他的“黑云翻墨未遮山，白雨跳珠乱入船”这句，那是他在望湖楼喝酒后，趁酒意留下的佳句，神来之笔，妙手偶得。

那时的我，已对西泠印社略有耳闻，对许多书法名家都心驰神往。于是，就去了孤山。印社在孤山脚下。用相见有鸿儒，往来无白丁来形容，不为过。那天，也是同学的父亲也极为喜欢。我便请当地

巧，正赶上义卖活动。有几位老年书法家在那里写字。我请一位老人写了“学海无涯”四字，落款张述廉，时年八十岁。老人家衣着朴素，满脸慈祥。三十年来，我无不在想念这位素昧平生的老者，在我将要坚持不下去时，总会给我力量，于是低下头来，走自己的路。

我在孤山脚下留影，那时的我瘦瘦的，却有使不完的劲，对一切都充满好奇和幻想。年轻就是好。当你知道时，已不再年轻。

白居易的《钱塘湖春行》，我是很多年之后才读的。“孤山寺北贾亭西，水面初平云脚低。几处早莺争暖树，谁家新燕啄春泥。乱花渐欲迷人眼，浅草才能没马蹄。最爱湖东行不足，绿杨阴里白沙堤。”这是白居易在杭州任刺史时所写，而且是在春天的季节。西湖的春色，美得无法形容，令人窒息。白居易留下了美的瞬间，成为永恒，多么了不起。而我当年，竟只在孤山脚下留下孤影，错过了许多的美景，实为可惜。这首诗，潘文尔雅，散发着艺术家的气息。潘

的书法家毛炳全先生写了一幅送他留念，他特别开心。那年杭州的匆匆之行，似乎是我幸运的开始。我的文字，也在那年变成了铅字发表了。开心无以言说。我在杭州买了本于右任先生的标准草书，想练习字作范本。不曾想，若干年后，竟和于老的私淑弟子蒋思豫先生不期而遇，欢喜莫名。

十年前，随毛炳全先生同去杭州，参加他的美院同学潘公凯先生的画展。我俩到了潘天寿纪念馆门口，潘公凯夫妇出门相迎，并安排好住宿，热情周到，受宠若惊。中午，由他们夫妇作东，在美院对面的餐厅就餐。郑作良、袁振璜、裘大金、胡委伦等几位皆是当年毛先生同学。郑作良二十五年的军旅生涯，走路带风，大刀阔斧。他是版画家、大国工匠，却没有一点架子，谈笑风生，特别随和。袁振璜也是版画家，说话温和，有儒家之气度。胡委伦是丽水巴比松画派的创始人之一，他一头自然卷发，温文尔雅，散发着艺术家的气息。潘

公凯夫人励国仪也是画家。这几位老同学相聚杭州，谈起当年读书时的往事，神情舒展，回味无穷。我在旁聆听，击节欢欣。

饭毕，一行人去浙江美术馆观展。潘公凯先生的大型墨荷图，气贯长虹，蔚为壮观。他作为宁波帮的后人，将一幅墨荷图赠予宁波帮博物馆收藏。这是后话了。在展厅，我见到了肖峰老院长和许江院长。许院长画油画，我特意上去摸他的掌心，满是老茧，可谓用功之深。我请潘先生签名、合影，他都一一同意，我深为感激。画展极为轰动，引来了国内外许多媒体的采访。我回来后，写了这次观展的感受。杭州的美，不仅仅是自然风光，还有人文景观，画家笔下的荷花，不正是杭州人心中的天堂。杭州，是属于世界的。

“我本无家更安往，故乡无比好湖山。”读东坡诗，又想起杭州来，是此刻最好的诠释。此去经年，最忆是杭州，却又不知从何说起才好呢。

■朝花夕拾

## 闲逸之美

程应来

闲逸，是一种悠然的心境和情致。于雨中赏花，于风中听琴，于雪中赏梅，于月下对影成三人，既陶冶情操，又涤荡心灵。

小雨淅淅沥沥地下着，如烟似雾一般，淋浴着花草树木，也淋浴着田野山川。无需打伞，信步于迷蒙之中，所有忧愁烦恼都倏然消散。

记得我们小时候，男孩子们总是把牵牛花整棵拔下来，送给女生们，戴在脖子上，然后你追我赶的满山坡奔跑，一串串笑声响彻整个童年的天空，把一份份美丽的回忆，留在了浓郁芬芳的牵牛花上。

童年像一个五彩缤纷的梦，又像一条弯弯的船，装满了糖果，装满了鲜花，装满了欢笑，也装满了快乐，使人无限留恋，无限向往，更给生活平添一种闲逸之美。

怀揣闲逸之情，一边于迷离细雨中漫步，一边回忆童年往事，那些如烟岁月便重新回到脑海，回到眼前，令你无比舒心愉悦。

闲逸，同样是文人墨客的自由心境。于早春临摹一份田园风光，于盛夏临摹一卷绽放的花事，于深秋临摹一份大地丰收的景象，于寒冬临摹一场美轮美奂的大雪纷飞。大自然的美情美景就都留在手中和心中了。大多文人墨客都是以闲逸之情将岁月勾勒得无限美好，用娴雅的文字，描绘人生的美丽篇章。

记得，林语堂在《幽梦影》写过一句：“花不可以无蝶，山不可以无泉”，一时间倾倒很多读者。花一定要有蝴蝶蹁跹，才会更芬芳，芬芳到活灵活现。山一定要有清泉围绕，才会更生动，更有灵气和仙气。而人生亦是如此，需要有一种闲逸的而清新的文字，自持一份闲逸的气质，将光阴书写得古意横流，诗情悠悠。

大画家齐白石在作画时，更多的都是些鱼鸟花虫，幅幅栩栩如生，幅幅活灵活现，幅幅都是白石老人内心闲逸静时的杰作。沉静，闲逸，是白石老人的画风，也是白石老人的人生作风，远离功名浮躁，一颗心在草木山

水间闲逸安适，一活就是近百岁。

文人墨客都懂闲逸，我们也应该懂得放松自己，活出闲逸之美，在他们的文章和画卷，看他们是如何诠释闲逸之美。例如，丰子恺先生的那幅《人散后，一钩新月天如水》，便是将闲逸之美的真正含义，诠释得淋漓尽致了。

闲情逸致，是偷得浮生半日闲，于山巅看日出日落，于花丛间看蜂蝶

缭绕，于水边品茗，于案边写字，于

月下听琴，于竹帘半掩间吟诗作赋，举杯啜饮。让灵魂得到自由，让文字在灵魂中起舞，让灵魂在文字中飞翔。

惟愿余生能够拥有一份闲逸之

美，做一个闲雅之人，将灵魂放逐成

自由和恬淡，将生活放逐成自然和美

好。

■诗词漫步

## 独白

王中平

回到故乡

走遍了整个村庄  
未找到我想找的人  
未见到记忆中热闹的场面  
太过于寂静  
暮光下  
只看见一位老人  
还在最后地守望  
我悔恨当初的出走  
有些事  
变得支离破碎  
有些人  
从那一刻  
开始走散  
我只能  
把我心中积压太久的话  
向风诉说



冬境（摄影）李昊天

■心灵驿站

## 灯火阑珊处

王国梁

少时读诗词，经常不解其意，以为灯火阑珊处就是灯火璀璨辉煌的地方。后来才知道，阑珊的意思是“衰落、凋零、将尽”。这样看来，灯火阑珊处的意境，更加美好而耐人寻味，就像花落之后的缕缕余香，让人久久怀想。

我习惯晚睡，每晚睡前，我都会把灯熄了，踱到窗子前，看看窗外的夜色。夜色宁静深沉，夜空浩瀚辽远，星星闪着小眼睛没有丝毫睡意，月色也正是温柔时刻。再把视线投递到凡尘人间，刚刚还喧嚣的世界突然间安静下来，居民楼的灯火一盏一盏次第熄灭。时间就是号令，第二天上班、上学的人们要按时睡觉。整个居民楼的灯火，剩的也没几盏了。灯火阑珊处，光线昏暗了许多。远远望去，一栋栋居民楼，不再是通体透明的样子，只有几扇亮着的窗子，没有规则地散落着，散发着温和的光芒，在幽暗的夜色中似乎显得有些寂寞孤独。

不过，我看到灯火阑珊处的那些窗子，暗夜中寂寞孤独的心绪会

一扫而光。黑夜茫茫，人间寂寂，但总有一些与你同时醒着的人。隔着无形的黑夜，彼此之间会有一种神秘的密码来联通——我们都是这深夜的主宰者，都在黑暗中寻找属于自己的光明，都对深夜有莫名的依赖和热爱。我会想，窗子里的人在做什么？我忙着写稿子，他们是不是也在为明天的工作准备，或者是刻苦的孩子在挑灯夜战，又或者是谁在独自看书，享受属于自己的安宁明亮的夜晚。“海上生明月，天涯共此时”，而我们相隔咫尺，可以互相遥望，感知对方的心跳，是不是也算得上有缘人？

灯火阑珊处，总会有一些与你同

■智慧人生

## 苍然若此

耿艳菊

的长久。

《红楼梦》的不朽是超越时间感的，其中之一是把人生的真相都参透了，前几十回的热闹越发显出后面的凄凉。宝玉希望姐妹们永远热热闹闹在大观园，谁都不离场。这不也正是人性里对所有美好的愿望吗？可惜天下没有不散的宴席。

花可以一直开，那是假花。月亮不会一直圆，日子也不能只有白天没有黑夜，否则就违背了自然规律。

《红楼梦》的开篇早已交代了结局：“那红尘中有却有些乐事，但不能永远依恃。况又有‘美中不足，好

频的人。当你蓦然回首，发现这些仍旧在深夜亮着的窗子，会觉得人间不寂寞，生命不孤单。

灯火阑珊处，有时会带给我们出其不意的温暖。我想起一次晚归的经历。那次我因为有事忙到很晚才回家，心中很是有些委屈。寂寥长街，我踽踽独行，孤寂感油然而生。路灯昏暗，烟火人间显出几分寂寥。我走着走着，忽然发现前面店铺亮着的灯火。店铺的门敞开着，我的心脏突然明亮起来，这么晚了，还有未眠人。店主或许不是为了卖点东西，只是为了给夜归人照个亮。黑夜沉寂，蓦然回首，灯火阑珊处有温情在为你守候，

这算得上是幸福了吧？

灯火阑珊处，在我印象中一直是个充满情怀的所在。喜欢蓦然回首间心温柔一动，喜欢灯火稀疏处的温情点点，喜欢夜色漆黑中的光明和希望。

读到王国维所说的“三境界”：

昨夜西风凋碧树，独上高阁，望尽天涯路；衣带渐宽终不悔，

为伊消得人憔悴；众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在灯火阑珊处。

想来王国维对“灯火阑珊处”也是情有独钟的，这的确是一个令人欣喜的所在。这几句话说出了人们追索心中目标所经历的过程，其中最美妙的境界便是“众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在灯火阑珊处。”这是一种苦苦寻觅之后的蓦然发现，是一种辗转追寻之后的瞬间领悟，是一种经历人生种种之后的豁然开朗。灯火阑珊处，伊人回眸一笑，那种欣喜与幸福，是经历过千回百转之后的终有所得和豁然开朗。

今夜，又是夜色深沉，灯火阑珊，我在一片朦胧的灯火中进入梦乡。

这算得上是幸福了吧？

灯火阑珊处，在我印象中一直是个充满情怀的所在。喜欢蓦然回首间心温柔一动，喜欢灯火稀疏处的温情点点，喜欢夜色漆黑中的光明和希望。

读到王国维所说的“三境界”：

昨夜西风凋碧树，独上高阁，望尽天涯路；衣带渐宽终不悔，

为伊消得人憔悴；众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在灯火阑珊处。

想来王国维对“灯火阑珊处”也是情有独钟的，这的确是一个令人欣喜的所在。这几句话说出了人们追索心中目标所经历的过程，其中最美妙的境界便是“众里寻他千百度，蓦然回首，那人却